Tutorium 2

HM?2- Elektrotechnik und Informationstechnik
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2. Ubungsblatt

Aufgabe 1

b) Berechnen Sie die Determinanten folgender Matrizen

11 -1 -1 1 2 34
1 -1 1 -1 -1 0 11 .
A=y 0 ] Bl a0 97
11 1 1 4 3 21

Fiir welche a € C ist €' regulir?

Aufgabe 3
Seien A, B € C™". Welche der folgenden Aussagen gelten?

a) Die Determinante ist eine lineare Abbildung von C**" nach C.
b) det(A+ B) =det A+ det B.

c) det((det A)B) = (det A)" det B.
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/usammenfassung

®» Defterminanten:
Eigenschaften
« Rechenregeln

» | ineare Abbildungen:

Definition
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Determinanten

» Die Determinante kann nur von quadratischen
Matrizen gebildet werden.
Sei A € C", dann ist det(A) € C.

BeR>,B=(] °)

det(B)=|1 i|=1-4—1-3=1
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Grundlagen

®» Determinante einer Matrix B € R 3%3 :

1 2 1
B=|1 3 1
2 4 4
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Grundlagen

®» Determinante einer Matrix B € R 3%3 :

= (1301)

2 4
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Grundlagen

®» Determinante einer Matrix B € R 3%3 :

- (17273)

4 4
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Grundlagen

®» Determinante einer Matrix B € R 3%3 :

s=(1 3 1) s=(13) B(%)

2 4 4 2 4
1 2 1

detB)=11 3 1|=1-3-4+2-1-2+ N — —4.1-2
2 4 4

det(B) =124+4+4-6—-4—-8=20—-18=2

Es gilt: det(B) # 0 —— Es existiert eine inverse Matrix B~ € R 3%3

Daruber hinaus nennt man eine solche Matrix B regul&r
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Determinanten

» Allgemeine Berechnung der Determinanten beliebig groBer Matrizen:
Sei A € R**4,
1 2 3 0
10 2 0 1
4=l2 5 6 2
1 0 3 2
. S 1 3 0 1 2 3
-
det(4) = =212 6 2|+1:-|12 5 6
2 i 1 3 2 1 0 3
1 3 2
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Determinanten

» Allgemeine Berechnung der Determinanten beliebig groBer Matrizen:
Sei A € R**4,

1 2 3 0
10 2 0 1
4=l2 5 6 2
1 0 3 2

1 3 0 1 2 3

-
det(4) = =212 6 2|+1-]2 5 6[=0
1 3 2 1 0 3
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Lineare Abbildungen

» Definition:
Sei f eine Abbildung, wobei f:C" - C™; n,m € R

2B. f[(f,)]z(xxff/j f:@ >

20 -y

Die Abbildung f ist eine lineare Abbildung, falls beide folgenden Bedingungen
erfUllt sind:  y € R;@,b € C*

1. f(@a+b)=r£@ +f(b)
2. fly-d)=vy-f@
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Aufgaben

Aufgabe 1

b) Berechnen Sie die Determinanten folgender Matrizen

I 1 -1 -1
I -1 1 -1
1 -1 -1 1 |’
1 1 1 1

A=

Fiir welche a € C ist €' regulir?
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Aufgaben

Aufgabe 3
Seien A, B € C"*". Welche der folgenden Aussagen gelten?

a) Die Determinante ist eine lineare Abbildung von C"*™ nach C.

b) det(A+ B) =det A+ det B.
c¢) det((det A)B) = (det A)" det B.
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